

# 海南日报

HAINAN DAILY

辛丑年四月初七 初十小满 2021年5月 | 18 星期二 国内统一刊号CN46-0001/今日12版  
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第23598号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

## “山”“河”映初心 ——习近平总书记到过的红色圣地之江西篇

### H新思想引领新征程·红色足迹

■新华社记者 郭远明 范帆

巍巍井冈山，峰峦叠嶂，中国革命的星星之火在此燎原；

滔滔于都河，蜿蜒秀丽，中央红军在此集结踏上长征路。

山河为碑，历史作证。如今，循着红色足迹一路在江西井冈山、于都追寻，千里故地已是旧貌换新颜，这片承载着初心和使命的红色土地，正奋力书写新时代的壮丽画卷。

坚定信仰镌刻澎湃初心

【红色历史·井冈山革命根据地】江西井冈山，中国共产党在这里建立了第一个农村革命根据地——井冈山

革命根据地，点燃了“农村包围城市、武装夺取政权”的星星之火。两年零四个月的井冈山斗争中，牺牲近4.8万英烈，平均每天有近60人失去生命。

【坐标指引·井冈山革命烈士陵园、井冈山八角楼革命旧址群】

2016年2月，习近平总书记来到井冈山，瞻仰了井冈山革命烈士陵园。在纪念堂吊唁大厅，他向革命烈士敬献花篮并三鞠躬。在陈列室和忠魂堂，习近平凝视着开国元勋和革命先烈的照片，深情地说，井冈山是革命的山、战斗的山，也是英雄的山、光荣的山，每次来缅怀革命先烈，思想都受到洗礼，心灵都产生触动。

随后，他还来到井冈山八角楼革命旧址群。习近平一边听讲解，一边询问

有关细节。习近平指出，中华民族崇尚英雄、成就英雄、英雄辈出的民族，和平年代同样需要英雄情怀。

“总书记对革命先辈和红色历史的敬重之情给我上了深刻的一堂课。我要通过更为生动的讲解，让井冈山精神感染更多的人。”烈士陵园讲解员章娟当时向习近平总书记介绍了李聚奎、曾志等革命先辈和胡少海、伍若兰等烈士的故事，这次讲解经历令她终生难忘。

【红色历史·中央红军长征集结出发地】

于都河畔，中央红军长征出发纪念碑巍然矗立。1934年10月，中央机关、中央军委和中央红军主力在此集结出发，踏上漫漫征途。

苏区时期，30余万人口的于都县，几乎每5人中就有1个参加红军；长征路上，平均每公里就有一名于都籍烈士倒下。

下转A02版▶

## 沈晓明主持召开省委全面依法治省委员会会议要求 营造国际一流的自由贸易港法治环境

冯飞李军参加

本报海口5月17日讯（记者况昌勋 特约记者王江顺）5月17日，省委书记、省委全面依法治省委员会主任沈晓明主持召开会议，强调要学深悟透做实习近平法治思想，牢牢把握全面依法治省的正确政治方向，全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，营造国际一流的自由贸易港法治环境。

省长、省委全面依法治省委员会副主任冯飞，省委副书记、省委全面依法治省委员会副主任李军，以及部分省委全面依法治省委员会常务委员、委员参加会议。

会议听取了落实《中央依法治国办关于对海南省开展党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责及法治政府建设实地督察的反馈意见》整改情况汇报，审议通过了《中共海南省委贯彻落实习近平总书记在中央全面依法治国工作会议上的重要讲话精神具体措施及责任分工方案》等文件。

沈晓明强调，全省各级各部门要学

懂弄通做实习近平法治思想，既立足当前，运用法治思维和法治方式解决全面深化改革开放面临的深层次问题，又着眼长远，建立健全海南自由贸易港法治体系，努力让法治环境成为海南自由贸易港的硬核力量、靓丽名片。要抓紧完善海南自由贸易港法律规范体系，持续配合推进海南自由贸易港立法，做好调法调规、重点领域立法等工作，更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的作用。要加快建设法治政府，做好重大行政决策和行政规范性文件法

律审核工作，严格依法行政，尊重并执行法院判决，健全产权执法司法保护机制，确保行政权力在法治轨道上运行。要扎实推进司法领域改革，完善司法责任制，健全司法制约监督体系，深入推进政法队伍教育整顿，集中开展全省法律服务业专项治理，确保社会公平正义。要切实提升人民群众的法治意识和法治素养，创新普法宣传方式方法，加强法治领域制度集成创新的应用与推广，完善基层社会治理体系，有力保障人民群众合法权益。要加强对法治建设的组织领导，压实各级“一把手”的第一责任人职责，发挥中央依法治国办督察反馈问题整改的倒逼作用和依法治省办的协调作用，不断提高各领域工作法治化水平。

## 《海南自由贸易港投资新政三年行动方案（2021—2023年）》发布 我省将构建“3+1+1”现代化产业体系

2021至2023年

旅游业 现代服务业 高新技术产业  
三大主导产业  
+ 热带特色高效农业 + 制造业  
构建“3+1+1”现代化产业体系  
“3+1+1”产业每年投资增速12%左右

至2023年

建成2个至3个千亿级和5个至7个百亿级  
重大产业平台  
增加值占地区GDP比重达到70%以上  
投资占全社会固定资产投资比重不低于67%

本报讯（记者傅人意）近日，《海南自由贸易港投资新政三年行动方案（2021—2023年）》（以下简称《方案》）发布，指出我省将通过实施三年投资新政，在发展旅游业、现代服务业和高新技术产业三大主导产业基础上，将热带特色高效农业和制造业纳入鼓励发展的产业集群。2021至2023年，“3+1+1”产业每年投资增速12%左右，至2023年投资占全社会固定资产投资比重不低于67%，增加值占地区生产总值比重达到70%以上。

根据《方案》，围绕“3+1+1”产业、“五网”基础设施、民生公共服务、社会投资等重点领域，我省将高度聚焦投资效益与质量，着力在扩大有效投资方面下功夫，通过实施新政策，在完成年投资增速不低于10%的同时，到2023年，全省投资结构更加合理，投资质量明显提高，投资效益逐步提升，产业集群效应进一步释放，产业投资对GDP拉动作用更加凸显，并建成2个至3个千亿级和5个至7个百亿级重大产业平台。

《方案》指出，注重产业投资结构和质量，扩大有效投资。注重实体经济发

展和产业投资质量，主动调整投资结构，切实提高“3+1+1”产业在投资中的占比。高质量投资建设一批重大产业平台，建成2个至3个千亿级和5个至7个百亿级重大产业平台，带动形成若干创新要素集聚、配套体系完备的产业集群。2021至2023年，“3+1+1”产业每年投资增速12%左右，至2023年投资占全社会固定资产投资比重不低于67%，增加值占地区生产总值比重达到70%以上。

《方案》还提出把制造业提质增效、稳定发展放到更加重要的位置，做好增量发展和存量调整，把全省制造业做实做强做优。在主要工业园区布局新能源汽车、智能汽车、航空器、机器人、海工装备、游艇等高端装备制造及维修业态，打造一批有国际竞争力的先进制造业集群；以应用和市场为导向，鼓励和支持国内外大型装备企业在海南实施技术成果转化，开展省内企业绿色、智能化技术改

造，积极培育装备制造产业发展生态；持续推进传统制造业转型升级，应用新技术为传统产业提质增效，促进互联网、大数据、人工智能与制造业深度融合。

2021至2023年，按照海南自贸港建设需求，我省将加快推进“五网”基础设施建设，每年基础设施投资增速3%左右，进一步提高全省基础设施投资水平，填平全省基础设施发展差距；同时加大民生公共领域投资力度，补齐公共服务领域短板，每年投资增速10%左右，到2023年全省公共服务设施达到国内领先水平；通过营造一流营商环境，打造诚信政府，构建亲清新型政商关系，为市场主体提供“有事必应”“无事不扰”为主的经营便利，实现每年社会投资增速10%以上，更加注重重大项目对投资的拉动作用，重点推动投资权重大、影响范围广的项目建设，力争总投资1亿元以上项目占全年投资的比重每年增加2个百分点以上。（相关报道见A03版）

## 沈晓明主持召开省生态环境保护督察整改工作领导小组会议暨省国家生态文明试验区建设领导小组会议强调 以更大力度完成中央环保督察整改任务 扎实推进国家生态文明试验区建设

冯飞李军参加

本报海口5月17日讯（记者况昌勋 特约记者王江顺）5月17日，省委书记、省生态环境保护督察整改工作领导小组组长、省国家生态文明试验区建设领导小组组长沈晓明主持召开会议，强调要深入学习贯彻习近平生态文明思想，以更大力度完成中央环保督察各项整改任务，提高生态环境治理体系和治理能力现代化水平，扎实推进国家生态文明试验区建设。

省长、省生态环境保护督察整改工作领导小组第一副组长、省国家生态文明试验区建设领导小组第一副组长冯飞工作部署。李军等省领导参加会议。

会议听取了省生态环境保护百日大

督查工作情况报告，审议通过了《全省禁塑工作突出问题整治方案》等文件。

沈晓明强调，习近平总书记高度重视海南的生态环境保护，在多个场合反复叮嘱我们要保护好绿水青山、碧海蓝天。全省各级各部门要提高政治站位，增强思想自觉，从心怀“国之大者”，践行“两个维护”的高度认识生态文明建设的极端重要性，绝不可在生态环境上掉以轻心。

沈晓明指出，中央环保督察整改任务大部分已经完成，但剩下的都是难啃的硬骨头。要盯住时间节点、扭住关键环节，做到责任再压实、措施再精准、督察再盯紧、作风再严实，科学制定整改

方案，依法依规，科学施策，不留后遗症，避免二次污染，确保高质量完成好中央环保督察各项整改任务。

沈晓明强调，实现碳达峰、碳中和是一场广泛而深刻的经济社会变革，对海南建设国家生态文明试验区提出了新的更高要求。要处理好保护与发展、全面与重点、长远与当前的关系，把实现碳平衡作为招商引资的重要标准，加强海洋碳汇研究，探索建立生态产品价值实现机制，把“绿水青山、碧海蓝天”变成高质量发展的动力，变成人民幸福生活的增长点。

会议以电视电话会议形式开到各市县及洋浦经济开发区。

## 去年6月至今年4月海南新增企业17.1万余户 自贸港建设激发在琼投资兴业热潮

新数据  
新看点《海南自由贸易港建设总体方案》发布以来  
截至今年4月

全省新增市场主体35万余户

其中新增企业17.1万余户

互联网产业、文体教育体育产业新增市场主体数量位居前列  
医药产业、油气海洋、互联网产业环比增速较快

今年4月份，全省新增市场主体4.2万余户

其中企业1.6万余户

同比增长32.97%

截至今年4月，全省实有市场主体128.2万户

其中企业近48万户

个体工商户80万余户

本版制图/杨薇

本报海口5月17日讯（记者苏庆明 通讯员夏方禹婧 实习生范平昕）随着自贸港建设步伐不断加快，海南掀起市场主体投资兴业热潮。省市场监管局统计数据显示，《海南自由贸易港建设总体方案》发布以来，截至今年4月，全省新增市场主体35万余户，其中新增企业17.1万余户。

其中今年1月至4月，全省累计新增市场主体11.2万余户，其中企业4.9万户，同比增长72.51%。仅4月份全省新增市场主体4.2万余户，其中企业1.6万余户，同比增长32.97%。

从国民经济行业分类看，去年6月至今年4月，海南新增市场主体主要集中于批发和零售业，信息传输、软件和信息技术服务业，租赁和商务服务业；科学研究和技术服务业、教育业市场主体环比增速较快。从12个重点产业看，互联网产业、文体教育体育产业新增市场主体数量位居前列，医药产业、油气海洋、互联网产业环比增速较快。

市场主体活跃意味着各界对投资海南前景看好。“我们希望把握海南自贸港建设机遇，在三亚打造全球知名潜水目的地。”全球最大潜水培训机构PADI正在

三亚注册一家公司以开展潜水旅游业，PADI中国区总裁楼彦表示，该机构还将争取年内将中国区总部落户海南。

“海南自贸港代表了中国对外开放最前沿，我们期待未来把海南作为一个特别的投资目的地纳入我们的全球战略。”本月举行的首届中国国际消费品博览会上，施华洛世奇水晶业务大中华区董事总经理孙廷表达了强化在琼投资的意愿。

截至今年4月，全省实有市场主体128.2万户，其中企业近48万户，个体工商户80万余户。

## ▶ 导读

### 追踪院辽问责背后 疫情防控防线 如何失守？

A10

读懂海南 看我们的



载货远航

5月17日，在海口港集装箱码头，一艘货轮起航出港。今年前4月，海口港完成货物吞吐量4273万吨，海口港作为海南省交通枢纽和客货集散中心的作用日益突出。  
本报记者 袁琛 摄

## 海南新冠疫苗累计接种突破1000万针剂

本报海口5月17日讯（记者马珂）海南日报记者来自海南省卫健委获悉，截至5月16日，我省新冠疫苗累计接种突破1000万针剂，18岁以上人群接种率和全人群接种率位居全国前列。据悉，自2020年12月28日开展疫苗接种工作以来，截至2021年5月16日24时，全省已累计接种637.48万人，占18岁以上人群的82.58%，占全省全人群的63.24%。全省累计接种疫苗

1000.33万剂，其中第1剂次637.48万剂，第2剂次362.85万剂。我省把疫苗接种作为当前疫情防控最重要的政治任务，积极稳妥有序推进，不断巩固疫情防控成果。据了解，全省各级党委政府高度重视疫苗接种工作，党政干部率先垂范；并在疫苗接种工作中融入健康体检、义诊等服务，利用大数据手段方便群众预约接种和查询健康码。在广大医务人员和社区工作人员

## 省人大常委会主任会议第四十次会议决定 省六届人大常委会 第二十八次会议于5月24日召开

本报海口5月17日讯（记者尤梦瑜）5月17日，省人大常委会主任会议第四十次会议在海口召开。会议决定，省人大常委会第二十八次会议将于5月24日至25日召开，会期一天半。主任会议研究了省六届人大常委会第二十八次会议建议议程、日程；听取关于海南省蔬菜价格情况专题调研报告；听取关于增加《海南省人大常委会2021年工作要点》内容有关情况的报告；研究《海南省人大代表履职管理暂行办法（审议稿）》的议案；

下转A02版▶